淮北市第二职业高级中学

2006届对口高考语文模拟试题(6)

（时间150分钟  满分150分）  命题 李令越

姓名​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​_______________                  得分_____________

一、基础知识（30分，1－11题每题2分，第12题8分）

1. 选出加点字注音无误的一项：（　　　）

A.匪夷所思（fěi） 
繁文缛节（rù）   濒临危境（pīn）   茕茕孑立（qiǒnɡ）

B.溘然长逝（kè）
   斐然成章（fěi）  风声鹤唳（lì）
    宵衣旰食（ɡàn）

C.不落窠臼（cháo）  扪心自问（mén）  大肆杀戮（lù）     走投无路（tóu）

D.豁然开朗（huò）   胜券在握（juàn） 拈轻怕重（niāｎ）  近在咫尺（zhǐ）

2. 有两个错别字的一句是(   )
A.请允许大胆地篡改一下鲁迅先生那幅知名的短联：舒眉傲对千夫指，俯首甘为儒子牛。
B．在我国历代文学宝库中，许多艺术珍品都有一个共同特点，那就是朴实自然，不事雕饰，无意于惑人，而欢愉隐恻之情，遗于言表。
C.牌匾格调低俗怪诞，固然不雅；崇洋媚外，带有殖民文化色彩，也为国人所不齿。D.一脸的傲视，绝对的冷俊、孤远，横空一鹤的样子。

3. 依次填入句中横线上的词语，恰当的一组是（  ）

①他    不决地伫立着，缓缓环顾四周的房屋和院中的景物。

②他们学习了《中国教育改革和发展纲要》，决心统筹安排，因地制宜，     推进农村教育综合改革。

③为了躲避敌人的搜捕，她   成一个阔太太，打扮得珠光宝气。

A．犹豫   逐步    化装       B. 迟疑  逐渐  化妆

C．迟疑   逐渐    化装       D. 犹豫  逐步  化妆

4. 下列各句中，没有语病的一句是(    )

A.这天，解放军某部六连官兵与往年一样，提着礼物，带上乐器，来到驻地村庄，为老人过一百零六岁生日。

B.她每个月的工作量都要超过预定计划百分之四十五以上。

C.虽然身为“乔波实业有限公司”董事长，但那洁白的冰雪仍是叶乔波最神圣的地方。
D.他在位五十四年，是西汉建国后军事、政治、经济、文化的强盛时期。

5.对下列句子的修辞方法及其表达作用的解释，不正确的一项是（  ）

A.江上的景色越发奇丽。两岸都是悬崖峭壁，累累垂垂的石乳一直浸到江水里面，像莲花，像海棠叶，像一挂一挂的葡萄，也像仙人骑鹤，乐手吹策……说不定你忘记自己在漓江上了呢！
——此句运用了多个比喻句，写出漓江两岸石乳的千姿百态，进而表现了漓江景色的奇丽。
B.我们总希望一切都是完美的，总希望所有的机缘都能在同时出现，总希望整条路上都是和风丽日、鸟语花香。却没想到，追求完美的我们，本身就是一种不完美，一种极端的不完美。
——句中三个“总希望”领起的排比句强调了“我们”对“完美”的希求，以及对完美难以得到的深深的惋惜。
C.海与山绸缪在一起，分不出，是海侵入了山间，还是山诱俘了海水；只见海把山围成了一角角的半岛，山呢，把海围成了一汪汪的海湾。
——此句运用了拟人手法，形象、生动地表现了海、山浑然一体的优美意境。
D.鲁迅的骨头是最硬的，他没有丝毫的奴颜和媚骨，这是殖民地半殖民地人民最可宝贵的性格。
——句中用具体而又可感的“骨头”代替实际存在却不可触摸的抽象精神，给人以形象、深刻的感受。

6. 下列句子中，标点符号使用正确的一项是（   ）

A．小河对岸三,四里外是浅山，好似细浪微波，线条柔和，蜿蜒起伏，连接着高高的远山。 

B．证券交易所内那些穿红马甲的人便是经纪人，穿黄马甲的人则是管理和服务人员；这是全世界都统一的。 

C．他从报上看到某大学研究生院和《中国文化》编委会联合主办《中国文化与世界文化暑期讲习班》的招生启事，立刻写信去报名。 

D．“唉！”作家叹道，“红尘之中，人海茫茫，要找出个不知姓名的陌生人来，这不是大海捞针吗？” 

7. 选出能与“对爱好文科的学生，加强文科辅导是必要的，但是否可以忽视理科的学习呢? 还要不要他们学好数学、物理、化学和生物呢”，衔接恰当的一句（  ）

A．从长远的观点看，我们认为这样做是很不惜当的。


B. 如果我们缺乏战略眼光，在实际工作中就有可能做出错误的回答。

C．为了使学生有合理的知识结构，我们的回答是肯定的。

D．只要认真想一想中答教育的培养目标，我们就会说：不可以。
8. 选出解说正确的项（ ）

A.楚辞是战国后期由爱国诗人屈原创造的一种诗歌新体裁，其最宏伟、最有代表性的作品是《九章》和《天问》。

B.《史记》是我国第一部纪传体通史。所谓纪传体，就是以事件为中心来反映历史。

C.鲁迅是现代文学的奠基人，他除了创作《呐喊》《彷徨》两本小说集以外，还发表了许多的杂文和散文诗。

D.法国作家莫泊桑写的《项链》，通过一挂假项链使主人公付出十年辛劳的惨痛故事，告诫人们不要被假的珠宝所欺骗，要增强辨别真假的识别能力。

9. 对下列句子使用的修辞方法判断不正确的是（　　　　）

A.多年来，好客的不来克威尔岛监狱一直是他的冬季寓所。　（拟人）
B.每天晚上，这里汇集着葡萄、蚕丝与原生质的最佳制品。　（借代）
C.这是慢功，虽然解不了近渴，但也必须下大力气去做。　　（比喻）
D.“陆机入洛，噪起才名”——30年前，我曾抄录这一古句，慰勉当时发落邙山的兄长。（引用）
10. 判断有错误的一项是(       )

A、《茅屋为秋风所破歌》与《琵琶行》题目中的“歌”、“行”都是诗体名，这两首诗同属歌行体。
B、“浔阳江头夜送歌，枫叶获花秋瑟瑟。”这是《琵琶行》的首句，同《雨霖铃》的首句有异曲同工之妙，具体环境尽管不同，但借环境的描写来烘托离人愁绪的手法则是一致的。
C、戏剧语言包括任务语言和舞台说明。
D、新闻又称消息，必须用事实说话，篇幅短小。它所报道的内容，通常具有时间、地点、人物、事件、结果五个要素；它的表达手法一般为记叙、议论与抒情。
11.下列说法正确的一项是(      )

  “那一望无边挤得密密层层的大荷叶迎着阳光展开，就像铜墙铁壁一样。粉色荷花箭高高地挺出来，是监视白洋淀的哨兵吧。”《荷花淀》的作者用“铜墙铁壁”、“哨兵”、来比喻荷叶、荷花，而朱自清，《荷塘月色》
则用“舞女的裙”、“碧天里的星星”来比喻荷叶、荷花。其原因是(       )

   A、荷叶荷花生长的地点不同            B、文章的表现主题不同
   C、作者生活的年代不同                D、白天、夜晚见到的荷花不同
12. 在横线上填写诗句或名句

①唐代著名作家、诗人韩愈在《师说》一文中对教师作用的看法是                。

②地也，你不分好歹何为地！                                            。

③微风过处，送来缕缕清香，                                            。

④映阶碧草自春色，                                     。

⑤嘈嘈切切错杂弹，                                 。

⑥鹰击长空，鱼翔浅底，                                 。

⑦毛泽东同场在《水调歌头游泳》一词中设想长港三峡水利枢纽工程的词句是：





                        
。

⑧《廉颇蔺相如列》中，蔺相如对其舍人解释他不与廉颇为敌的原因吾所以为些者，





                        
 。

二、阅读题（17小题，每小题2分，计56分）

(一)⑴一语未了，只听后院中有人笑声，说：“我来迟了，不曾迎接远客！”⑵黛玉纳罕道：“这些人个个皆敛声屏气，恭肃严整如此，这来者系谁，这样放诞无礼？⑶心下想时，只见一群媳妇丫鬟围拥着一个人从后房门进来。⑷这个人打扮与众姑娘不同，彩绣辉煌，恍若神妃仙子：头上戴着金丝八宝攒珠髻，绾着朝阳五凤挂珠钗；项上带着赤金盘螭璎珞圈；裙边系着豆绿宫绦，双衡比目玫瑰佩；身上穿着缕金百蝶穿花大红洋缎窄裉袄，外罩五彩刻丝石青银鼠褂；下着翡翠撒花洋绉裙。⑸一双丹凤三角眼，两弯柳叶吊梢眉，身量苗条，体格风骚，粉面含春威不露，丹唇未启笑先闻。⑹黛玉连忙起身接见。⑺贾母笑道：“你不认得他，他是我们这里有名的一个泼皮破落户儿，南省俗谓作‘辣子’，你只叫他‘凤辣子’就是了。”

⑻黛玉正不知以何称呼，只见众姊妹都忙告诉他道：“这是琏嫂子。”⑼黛玉虽不识，也曾听见母亲说过，大舅贾赦之子贾琏，娶的就是二舅母王氏之内侄女，自幼假充男儿教养的，学名王熙凤。黛玉忙陪笑见礼，以“嫂”呼之。

⑽这熙凤携着黛玉的手、上下细细打谅一回，仍送至贾母身边坐下，因笑道：“天下真有这样标致的人物，我今儿才算见了！况且这通身的气派，竟不像老祖宗的外孙女儿，竟是个嫡亲的孙女，怨不得老祖宗天天口头心头一时不忘。只可怜我这妹妹这样命苦，怎么姑妈偏就去世了！”⑾说着，便用帕拭泪。⑿贾母笑道：“我才好了，你倒来招我。你妹妹远路才来，身子又弱，也才劝住了，快再休提前话。” ⒀这熙凤听了，   转悲为喜道：“正是呢！我一见妹妹，一心都在他身上了，又是喜欢，又是伤心，竟忘了老祖宗。该打，该打！” ⒁携黛玉之手，问：妹妹几岁了？可也上过学？现吃什么药？在这里不要想家，想要什么吃的、玩的，只管告诉我；丫头老婆子们不好了，也只管告诉我。” ⒂又问婆子们：“林姑娘的行李东西可搬进来了？带了几个人来？你们赶早打扫两间下房，让他们去歇歇。”

13.这段文字选自的作品是（     ）

A、《三国演义》    B、《红楼梦》   C、《水浒传》   D、《三国演义》

14.第⑺句贾母说王熙凤“他是我们这里有名的一个泼皮破落户儿”。其用意是（     ）

A、表示对王熙凤“放诞无礼”的不满。     B、介绍王熙凤娘家家境不好。

C、形容王熙凤的泼辣，是一种戏谑。       D、告诫林黛玉不要招惹王熙凤。

15.对⑽—⒂句王熙凤的言行表现理解恰当的一项是（   ）

A、王熙凤对林黛玉的才华特别欣赏。     B、王熙凤有着知错就改的个性。

C、王熙凤对林黛玉的不幸命运特别同情。 D、王熙凤有着精明、世故、张扬的个性。

16.本文刻画王熙凤没有用到的方法有（    ）

A、肖像描写    B、侧面烘托   C、语言描写     D、环境描写

17.⒀、⒁、⒂句横线处依次填入的词语正确的一组是（    ）
A、忙    一面   又忙        B、又忙    忙     一面
C、又忙  一面    忙         D、忙      又忙   一面
18.第⑼句从叙述的方法及作用来看，理解正确的一项是（    ）
A、顺叙，交代王熙凤的学名及教养。     B、插叙，交代王熙凤的身份、地位。
C、倒叙，交代王熙凤的亲属关系。       D、顺叙，交代王熙凤的身份、地位。
19.下列各项与文意明显不符的一项是（    ）
A、贾母很宠爱王熙凤。       B、贾母很讨厌王熙凤。
C、林黛玉对王熙凤的“放诞无礼”很吃惊。

D、林黛玉对王熙凤的穿着打扮印象深刻。
(二) 地衣是植物界中结构奇特、与众不同的一个大家族，它分泌的地衣酸可腐蚀岩石，对土壤的形成起着开拓作用，堪称不毛之地的“拓荒先锋”。

长期以来，地衣的结构都是不解之迷。直到1867年，德国植物学家西蒙·释义德奈尔才揭示了它的奇特结构——地衣是由两种截然不同的生物(藻类和真菌)高度结合而成的复合体。在这个复合体内，真菌的菌丝缠绕藻细胞，并包围藻类，夺取藻类光合作用制造的有机物，使藻类与外界隔绝，只能靠真菌供给水分、CO2和无机盐。有些地衣中的真菌还可以分泌出一种物质来溶解岩石，释放出地衣生长所需要的无机物。若二者分离，藻类能生长、繁殖，而真菌就会饿死。可见，它们是在弱寄生基础上发展起来的一种利益不均等的特殊共生关系，这种关系已经存在了近7000万年，是目前生物界共生关系最成功的典范。（A）

（B）众所周知，乌龟长寿的秘诀在于新陈代谢缓慢。同样的，地衣长寿的诀窍也是生长极其缓慢。据观察，地衣在一年中也许只有一天的活跃生长期。因此，科学家们认为，南极那些直径已经长到13厘米的地衣可能是地球上活着的最为古老的生物!而在离南极点只有483千米的一些山峰上，人们也发现了生长得很好的地衣，也就是说，地衣是地球上生长的最靠南的植物。（C）

地衣在全世界有500余属2万多种。地衣具有极为顽强的生命力。在我们周围的树干和土壤上，或者是裸岩悬壁中，甚至是高山、极地和沙漠里都有地衣的踪迹。实验证明，地衣能忍受70℃左右的高温而不死亡，在-268℃的低温下放几个小时仍能恢复正常生长。因此，地衣恐怕也是地球上最为耐寒的植物。甚至在博物馆的陈列柜里放了15年的地衣，沾上水之后，居然还能“死”而复生。（D）

地衣靠孢子来繁殖。孢子来自地衣中的真菌，而藻类不参与生殖。孢子飘浮在空气中，遇到合适的环境，就会萌发产生新个体，当遇到合适的藻类细胞时，它们又结合起来继续生长。另一种繁殖方式是地衣上出现“芽体”，这种芽体实际上是几个藻细胞被菌丝裹住，随风飘散，到达适宜的环境里，又可长出新的地衣体。地衣的生长慢得惊人，但寿命很长。人们发现北极岩石上的一小块地衣已有数百岁，而且还将长期存活。

    在大城市虽然很少见到地衣，但它其实并不陌生，我们最熟悉的酸碱指示剂“石蕊试液”或“石蕊试纸”就是从地衣中提取的。此外，地衣还应用于许多方面：①药用，②食用，动物饲料，③配制化妆品、香水、香皂等，也可用于卷烟；有的可作染料、指示剂等。

不过地衣也有害处。它能寄生在经济树木，特别是柑橘、茶树上，是寄生虫的藏身地；森林中的云杉、冷杉也挂满地衣，因为它的覆盖影响了光照和呼吸。某些壳状地衣还会生长在古老的玻璃窗上，影响室内光线。因此，我们在利用地衣的同时，还要防止它的危害。(选自《百科知识》2005年8期，有改动)

20.下列关于“地衣”的说法，不正确的一项是（.  ）

A. 人们称地衣为“拓荒先锋”，是因为它对土壤的形成具有开拓作用。

B. 地衣是一种结构特殊的单一植物，它是藻类和真菌结合而成。

C. 地衣内的藻类和真菌之间的利益不均等的共生关系在自然界中已存在了许多年。

D. 地衣生长极其缓慢，这是它能够长寿的原因之一。

21.下列理解符合原文意思的一项是（  ）

A. 地衣中藻类和真菌互相依存，真菌获取藻类光合作用制造的有机物，藻类靠真菌供给水分、C02和无机盐。如果将它们分离，藻类依然存活，而真菌就会死亡。

B. 地衣中的真菌能分泌出一种物质来溶解岩石，使岩石释放出无机物，以满足地衣生长所需。

C. 地衣可能是地球上最古老的生物，也是地球上最靠南方生长的植物。

D. 地衣的繁殖靠孢子，孢子来自地衣中的真菌。孢子飘浮在空气中，遇到适当的环境就会萌发产生新个体，当遇到合适的藻类细胞时，它们又结合起来继续生长。

22.根据本文提供的信息，下列推断正确的一项是（  ）

A. 人们已发现在离南极极点只有483千米的山峰上有地衣，地衣是极地植物，因此，北极也可能有地衣存在。

B. 地衣是地球上最耐寒冷、最耐高温的植物。

C. 一些地衣里含有淀粉、酒精、芳香油等物质。

D. 地衣分泌的地衣酸可腐蚀岩石，也能腐蚀玻璃。

23.下面这个句子是从原文中抽出来的，它应该放回到（  ）

但科学家们至今也没有完全弄明白其共生原因。

24.要给本文一个恰当的标题，应该是（  ）

  A拓荒先锋——地衣    B  地衣的优点   C  地衣的优点和缺点   D  拓荒先锋

（三）动物细胞生长繁殖的规律是左右对称发展。细胞系统左右两侧细胞的生长繁殖总是互相竞争，右侧增长引起跟左侧不对称不平衡，促使左侧细胞生长繁殖；其生长繁殖的惯性使其超过右侧，又促使右侧细胞生长繁殖以趋于平衡，就是在这样的“对称——不对称——对称”中，两侧竞相生长繁殖，直至成形。动物进化是由机体的不对称向两侧对称发展，而两侧对称发展正是从低级动物通向包括人类在内的高级动物的至关重要的一环。现在为多数人所知的最早的两侧对称多细胞动物化石，是在距今5．4亿年前的寒武纪地层中发现的。大量的多细胞动物化石在寒武纪地层中的发现，表明地球上的生命在这个时期发生过一次大规模的演化，古生物学家称之为“寒武纪大爆发”。1909年，在加拿大落基山脉的布尔吉斯页岩中，发现了5．15亿年前的软体组织动物化石，证明现生动物界的所有门类在寒武纪时已经出现。

　　然而，2004年11月我国古生物学家在贵州瓮安县北斗山区的岩石层中，发现了5．8亿年前生活在海洋中的两侧对称多细胞动物的化石。这一新发现在古生物学界激起了巨大的波澜，为我们翻开了地球早期生命演化史册的重要一页，首次将两侧对称动物化石的可靠记录提前约4000万年而到了寒武纪之前。

　　北斗山区发现的化石中的这种多细胞动物非常小，它的体长只有0．2毫米，还不及两根头发丝的宽度，肉眼无法看清，只能通过显微镜观察。尽管这一古老动物躯体很小，科学家还是辨别出了它内部的几个器官：一对体腔和成对排列的感觉窝，消化道前端有向腹部开口的口部和紧接其后为多层构造的咽壁所包绕的咽道等。它的形状像是压扁了的龟壳，机体由外胚层、内胚层和完全中胚层组成。它的组织构造的复杂性表明它已经处于成年期的发育阶段。这一化石是迄今为止已知的最古老的真体腔两侧对称动物化石的代表，而真体腔动物的起源至今仍是科学之谜。

　　由于这种两侧对称动物很小，它所生存的时期又非常特殊，相当于地球演化过程中严冬刚刚过去、早春悄然而至的瞬间，于是我国古生物学家就将这一化石命名为“小春虫”，并冠以化石产地名，称为“贵州小春虫”。
25．下列关于“小春虫”的说法，不正确的一项是

A．“小春虫”是我国古生物学家在贵州发现的5．8亿年前的两侧对称多细胞动物化石。

B．“小春虫”是在比多细胞动物大规模演化的寒武纪还早的岩石层中发现的。

C．“小春虫”化石是根据这种动物的体形特点和它生存的时期、季节、地点来命名的。

D．“小春虫”这种动物的外形像压扁的龟壳，它虽然很小，但已经有了三胚层的构造。

26．关于发现“小春虫”化石的意义，下列表述错误的—项是

A．可以作为否定“寒武纪大爆发”理论的一个有力的例证。

B．翻开了地球生命进化史研究的新的一页。

C．验证了动物细胞生长繁殖总是左右对称发展的自然规律。

D．首次将两侧对称动物化石的可靠记录推到了5.8亿年前。
27．下列理解与表述，不符合原文意思的一项是

A.文中介绍了我国迄今发现的最古老的两侧对称动物化石“小春虫”的有关情况，包括它的组织构造、命名由来以及这一发现的重大意义。

B.1909年加拿大落基山脉发现的5．15亿年前的软体组织动物化石，有力地证明了“寒武纪大爆发”理论。

C.称“小春虫”为两侧对称动物，是因为它的外形、内部器官呈对称状态，其内部器官的对称主要表现为具有一对体腔和成对排列的感觉窝。

D.“小春虫”这种两侧对称多细胞动物，组织构造相当复杂，已经处于成年期的发

28．根据文中信息，以下推断不正确的一项是

A．研究以“小春虫”为代表的多细胞动物化石，将有助于我们探索人类起源的奥秘。

B.“小春虫”已经具有了原始状态的感觉器官，表明它具备了对外界的感应能力。

C．“小春虫”可能是通过位于消化道前端的口部和紧接其后的咽道来获取土壤中养料的。

D．“小春虫”的发现，表明真体腔可能是两侧对称动物的一个特征，这将为研究真体腔动物的起源提供重要线索。

三、文言文部分：（22分）

（一）选择题：（10分）

29、被鲁迅誉为“史家之绝唱，无韵之离骚”的作品是（   ）

A、左传    B、史记    C、汉书    D、战国策

30、下列加点字解释不正确的一项（   ）

A、唐浮图慧褒始舍于其址，而卒葬之（死亡） 

B、今所谓慧空禅院者，褒之庐冢也（坟墓）

C、其文漫灭 （磨灭）

D、余与四人拥火以入 （拿、持）

31、加点词语意义与现代汉语相同的一项（    ）

A.其下平旷               

B.于是余有叹焉

C.而世之奇伟、瑰怪、非常之观

D.比好游者尚不能十一    

32、下列句中没有通假字的一项（   ）

A.愿伯具言臣之不敢倍德也

B.欲止不内

C.旦日不可不蚤自来谢项王

D.素善留侯张良

33、下列不是出自《鸿门宴》一文的成语是（   ）

A.项庄舞剑，意在沛公       B、秋毫无犯   

C、怒发冲冠                D、人为刀俎，我为鱼肉

（二）阅读《游褒禅山记》中的一段文字，然后答题：（12分）

于是余有叹焉。古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，以求思之深而无不在也。夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，                       。有志（    ），不随以止也，（    ）力不足（    ），亦不能至（   ）。有志与力，而又不随以怠，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。然力足以至焉，于人为有讥，而在己为有悔；尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？此余之所得也。

34、下列语句中加点字的意思和例句相同的一项是（    ）

例句：世之奇伟、瑰怪、非常之观

A.见臣于列观

B.古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得

C.此则岳阳楼之大观也

D.以俟夫观人风者得焉

35、“瑰怪”“无物以相之”中加点的字读音正确的一项（    ）

A、guī  xiāng   B、guì  xiàng  C、guī xiàng  D、guì  xiāng

36、在原文括号中填入正确的虚词（注意：只填下列选项的字母）

A、虽   B、然  C、也   D、矣   E、耳    F、者

37、对原文的空缺处的语句，正确的选项应是（    ）

A、故有志者能至也        B、故非无志者能至也        

C、故惟有志者方能至也    D、故非有志者不能至也

38、“至于幽暗昏惑而无物以相之”的正确意思是（    ）

A.甚至到了幽深昏暗，叫人迷乱（的地方）竟没有人物可以帮助他。

B.甚至到了幽暗昏黑叫人迷乱（的地方）而没有事物可以依靠。

C.去那幽暗昏黑叫人迷乱的境地而没有外物可以帮助。

D.去到幽深昏暗，叫人迷乱（的地方）而没有外物来帮助他。

39、这段文字论述的是游山之所得，实际上阐明了什么道理？

四、作文：（42分）

题目：重要的是参与，而不在于结果

要求：1、审题清楚      2、立意正确    3、字数600左右

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	


2006届对口高考语文模拟试题(6)答案

一、基础知识（30分，每题2分）

1. B（A项中“濒临危境”的“濒”念bīｎ，“茕茕孑立”的“茕”念qiónɡ；C项中“不落窠臼”的“窠”念kē；D项中“胜券在握”的“券”念quàn）

2. A 3. （解析：试题原句中每空所选项实际上有两个：①句有“犹豫”和“迟疑”，②句的“逐渐”和“逐步”，③句有“化装”和“化妆”，且每组都是一对同义词。①句“犹豫”和“迟疑”都有“心里拿不稳”的意义。从意义上看，“犹豫”有“心里完全无主意而拿不准”；而“迟疑”指因担心而一时拿不准。从上下文看，①句无“因担心而迟迟不能决定”之意，因而选“犹豫”为好。②句中“逐渐”与“逐步”，通过分析语素“逐”知都有“按顺序”之意；由不同的语素“渐”和“步”知；“逐渐”含有“渐进性”的语意，“逐步”含有“步骤性”语意。根据上下文词语搭配来看，应是有序且有步骤地“推进改革”，所以应选“逐步”。③句中的“化装”与“化妆”，据相同语素“化”知其都有“变化”之意，而“装”有“不是”而变在“是”之意，“妆”有“是”变得“更是”的含义。从词的范围看，“化装”用在“假”、“非”之类语境中，“化妆”用在“真是”之类的语境中，“化妆”用在“真是”之类的语境中。如“她化装成敌特，打入敌人内部”（不是敌特）。“她化妆一下显得更美”（她仍是她）。照上推论，将“化装”代入原句中，可说“化装成阔太太”（不是阔太太）。因此可知③句填“化装”一词。

答题中，我们只需准确填出两句中的词语，就能找到正确答案A。由②句填“逐步”，可排除选项（B）、（C）。由③句填“化装”，排除（B）、（D），再由②句中填“逐步”排除（C），从而确定（A）为正确答案。）

4. B(A项不合逻辑，不可能“与往年一样”“过一百零六岁生日”，C项在“叶乔波”后加 “心目中”，D项改为“在位的五十四年”)

5. B（简析：三个“总希望”领起的排比句强调了“我们”对“完美”的希求，但并没有表达“对完美难以得到的深深的惋惜”。“却没想到”后面表达的应是作者对“我们”希求完美的这种思想的否定）
6. D（A“三四里”是概数，中间不用逗号；B分号改为冒号；C第二个书名号改为引号。）

7.B[讲解]要做到上下文衔接恰当，语言连贯应注意上下句语言要前呼后应，语序（时间、空间、逻辑等）要保持一致。本题文段中涉及“是”与“否”、“要”和“不要”两个方面，衔接时就应注意内容的周全，不能顾此失被。A句“这样”指代不明。c句“肯定的”表达不够明确。D中的“不可以”也没有说清“是”还是“否”，“要”还是“不要”。只有B较周全，清楚地回答了这个问题。
8. C,（A为《离骚》B纪传体，史书的一种形式，以为人物立传记（皇帝的传记称“纪”，一般人的称“传”）的方式记叙史实。《史记》是中国第一部纪传体史书（以前的史书多以编年体记述），中国的官方正史“二十四史”的其他史书，都依照《史记》体例，以纪传体编纂而成。二十四史还附志、表等作为附录。）

9.A 每天晚上，这里汇集着葡萄、蚕丝与原生质的最佳制品。” 葡萄、蚕丝与原生质的最佳制品：这是作者的诙谐说法，意思是美酒、华丽的衣服和上流人士。原生质，原泛指细胞内的物质，这里指人。 作者不直接说出人物的身份，而用反语和借代的修辞手法，辛辣地讽刺了达官富豪们穷奢极欲的腐朽生活，与广大下层劳动人民的艰辛生活形成鲜明的对比，突出了资本主义社会的贫富悬殊，也揭示了苏比等下层劳动人民生活艰辛的社会根源，从而增强了小说的社会意义。10.C 11.B 

12略

二、阅读题（17小题，每小题2分，计34分）

(一)13B 14C 15D 16D 17D 18B 19B
(二)20 .B  原文：“地衣不是单一的植物”

21. A (B原文：“有些地衣中……”。扩大范围。C原文：“活着的最古老的生物” ，缺必要限制。D以偏概全。原文：“另一种繁殖方式……”)

22. C从地衣可以“食用”、作饲料、作香水等推出C项的论断。A由“地衣是最靠南的植物”推断出“北极也有”，错。B“最耐高温”，原文无依据。D由“某些壳状地衣会生长在古老的玻璃上”不能推出“地衣会腐蚀玻璃”，因为岩石与玻璃化学成分不同，地衣能腐蚀   23.A  24A

25． C 命名与生存的“季节”无关。文中“严冬刚刚过去、早春悄然而至”是对生存时期的一个比方。

26.A 文中无相关表述，无中生有。

27. D “相当复杂”夸大其辞，“生长成形”属对“成年期”的误解。

28.C “获取土壤中养料”缺乏依据。

三、文言文:

(一)选择题: 29、B 30、A  31、A  32、D  33、C  

(二)阅读:34、C  35、C  36、D B F C  37、D  38、D  39、阐明了治学处世的道理，也就是成就一切事业之道。

